

# 他說，上人的愛像陽光

◆ 撰文 / 何日生

印尼雅加達近郊一處回教習經院的長老哈比比，收留了一萬兩千名失怙的學生。這些孤兒或貧窮的孩子在習經院的生活雖然簡樸刻苦，但是心靈卻十分充實。這三十多畝地的農園是他們的家，是他們的盼望，是他們邁向勝利的生命之地。

習經院長老哈比比是一位相貌十分莊嚴又迷人的老者。在這一片像農莊的學園裡，他向靜思精舍學習自力更生的生活。慈濟印尼志工過去幾年每個月固定提供七十噸大米給習經院，在聽取上人的意見之後，慢慢的，長老準備將部份的農園開墾成稻田，印尼慈濟人近期將提供稻苗，讓學生們學會靜思精舍自力更生的生活方式。

八月下旬的這個週日，哈比比長老和他的夫人親自帶領我參訪農園。夫人是新加坡人，年輕秀麗的神情充滿了對學校的熱情，一口流利英文充當我和哈比比的翻譯，他們一一介紹學生自力更生的連串計畫。走到一處簡陋的廚房，看見七、八個學生在揉麵團，哈比比說學生已經開始學做麵包，參與的學生還可以領取些微的工資，作為他們購買學業用品所需。在校園走道的兩旁擺放許多垃圾分類的桶子，學生雖多而擁擠，但是，校園仍十分乾淨。長老利用一個空地做有機肥的製造及包裝，有機肥

料可以賣到市集，也可以讓學生學習愛護土地的觀念。他說這都是向上人學習的。

一行人走到小小的出版中心，裡面有幾部影印機及印表機，他們將之視為寶物般小心翼翼的使用保護著。外牆上貼有一張海報，海報上哈比比拿著一瓶礦泉水，上面寫著來自天上的純淨水。原來這是一張廣告海報。長老用家鄉的山泉水製造成礦泉水，賣到市場上，充作習經院的經費。這是他另一個自力更生的辦法。

印尼慈濟人與習經院結緣四年多，從一開始大米發放，接著又幫忙蓋了兩棟新穎優美的大學樓。習經院從小學到大學一應俱全，是完全教育。絕不體罰是老師們必須恪遵的規矩。曾經有老師體罰學生，後來哈比比請他們離開了。這一天是週日課外活動時間，一群孩子練習印尼傳統的手鼓，學生們打起鼓來奔騰有力、熱切和諧，一如他們的心對生命充滿了盼望及憧憬。夫人說，習經院多一個學生就少一個未來潛在的恐怖份子。

由於空間有限，學生們都是集體在回教堂睡覺。走到女子學區的回教堂，一群女學生正在大禮拜堂裡依著地小寐一會兒。看到我們來，上百位學生立刻起身，將圍巾包在頭上，雙手合十，唱

起聖歌。那歌聲那表情十分虔敬。這是一批有教養有信仰的孩子，我內心跟著激動起來，年輕就得到信仰十分美好幸福，即便在如此壅塞刻苦的環境，他們因信仰而得到大自由。

大學樓的一處是童子軍的聚會，童軍領袖們正在練唱，「這是一場戰爭，沒有勝利絕不停止。」乍聽之下有幾分驚訝。夫人說，他們的意思是將學習當作是一場戰爭，一定要努力學習獲得成功，否則絕不返鄉。習經院成爲失怙學子的築夢之地，希望他們的築夢不只爲自己，也爲社會其他更多受苦的生命。另一處教室傳來熟悉的聲音，那是慈濟歌曲「一家人」配上印尼文歌詞，幾十位學生邊唱邊練習手語。「慈濟是他們的榜樣！」哈比比說。他希望學生們學會尊重各個族群，向各族群學習。

四年前當慈濟幫助習經院之際，哈比比曾遭致其他叫屈的長老強烈譴責及反對。他們認爲向異教徒尋求幫助是不義的，他們甚至詛咒哈比比必遭上帝懲罰。但是當哈比比因著慈濟的幫助而脫離困境，並逐漸學會自力更生的生活方式，習經院從早年的一位學生，四千位學生，一路增加到現在的一萬兩千名學生，不但辦學有聲有色，孩子們身心都極爲健康。許多其他教區也開始向印尼慈濟人尋求幫助。如今哈比比不只接受慈濟幫助，甚至基督教會也幫助他們，建立跆拳道館及球場等。哈比比說他要讓孩子看到諸多宗教之美。

回到哈比比的家，他開始談起他眼

中的證嚴上人。他說上人好比太陽，我們享受著陽光親濡。我們原以爲陽光在我們上頭，但其實太陽離我們地球很遠很遠。他的境界不是我們所能企及與了解，但是我們享受陽光燦爛。他說他要習經院每一個教室（夫人補充，一共四十二間教室），都要掛上人的法照，好讓學生都知道他的偉大。哈比比接著說，許多人拿諾貝爾和平獎，那些人可能幫某一個區域，或爲某一個國家的人民服務，但是上人爲全世界的人民服務，諾貝爾和平獎卻未頒給他。我笑笑回答說，「也許我們每一個人都享受著陽光的照耀，但是我們從未想過要頒一個諾貝爾獎給陽光。這或許是上人不需諾貝爾獎的緣故吧！」哈比比輕輕的笑了，他說，地球上每一個人都應該知道上人，他們的家都應該掛上他的法照，上人的智慧將影響人類歷史，世人終會知道他的偉大及貢獻。

在幽暗的光線下，我看到一位身著白服、蓄著白鬚鬚的一位異鄉、他族、別教的領袖，正從他的靈魂深處，娓娓訴說他對一位歷史偉人無限的儒慕及景仰。慚愧啊！我們就在這位偉人身邊，我們究竟做了什麼？學到了什麼？爲人類付出了什麼？又將爲歷史留下了什麼？



哈比比